
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان
 تقني رياضي  الشعبة:

                                                            )هندسة الطرائقالتكنولوجيا (اختبار في مادة: 

 8من  1صفحة 

 

 د 30و سا 04 المدة:

 
 

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

  )8من  4إلى الصفحة  8من  1) صفحات (من الصفحة 04�حتوي الموضوع الأول على (
 

 نقاط) 07( :التمر�ن الأول
 الكر�ون. من %77,42 نس�ةو  الآزوت من %15,05على نس�ة  Aروماتي أحادي الوظ�فة أأمین  �حتوي  )1

 .A  روماتيالأمین للأجد الص�غة المجملة  -
  

-1 -1 -1
H NC ،   ،M =12 g.mol  M =1 g.mol    M =14 g.mol 

 وفق التفاعلات التال�ة: Xر المركب یحضت فيA یدخل الأمین الأروماتي  )2

(B) 2 (C)
KMnO4

H2SO4

(D)(C)
LiAlH4

H2O

(E)(D) + PCl5 + ClH + POCl3

+(F)(E) + (A) ClH

(F) (G) ClH+

CH CH3
CH3

N +

X

(G)+ Cl2 + ClH
AlCl3

 
 

 .  A  ،B  ، C ، D ، E ، F،Gكتب الص�غ نصف المفصلة للمرك�ات ا -
3 و  Aانطلاقا من المركب  )3 2 4 42HNO  ، H O ، H SO  ، LiAlH  اقترح طر�قة لتحضیر المركبH التالي :      

NH2 NH2
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 8من  2صفحة 

 

 حسب التفاعل التالي: Kevlarلتحضیر بول�میر الكفلار  Hالمركب �ستعمل  )4

NH NH C C
O O

n

     
2n H    n Y                                                                          m H O→+ +

 
 .Yاستنتج الص�غة نصف المفصلة للمركب  -أ 

 وحدتین بنائیتین. تكون منمن البول�میر ی اكتب مقطعا -ب

g.m4 1-هي للبول�میر المتوسطةذا علمت أن الكتلة المول�ة إحسب درجة البلمرة ا -ج 000 ol76    

1- �عطى:        -1 -1 -1
H NC O، ، ،M =12 g.mol  M =1 g.mol   M =16 g.mol   M =14 g.mol 

 

 نقاط) 07( التمر�ن الثاني:

I-  أحادي غل�سیر�دA  له قر�نة تصبنsI 186,66=. 

  .A  الكتلة المول�ة لأحادي الغل�سیر�د دجِ  )1

           ببرمنغنات البوتاسیوم المركزة بوجود  Aر�د یحادي الغل�سأالذي یدخل في تركیب  B دهنيحمض الالكسدة أ )2

 عطي:تحمض الكبر�ت المركز 

( ) ( )3 2 23
- - -     و     -

x
CH CH COOH HOOC CH COOH 

 .B دهنيحمض الللالص�غة نصف المفصلة  استنتج -أ   

 .B دهنيحمض اللل حسب قر�نة الحموضةا -ب   

 .A لأحادي الغل�سیر�دالممكنة نصف المفصلة  الص�غ عطِ أ  )3

sIتصبن قر�نةمادة دهن�ة لها  تتكون  )4  .B دهنيحمض الالمن  %Yو A أحادي الغل�سیر�د %X من 203,16=

 ة.هن�د التركیب المئوي لمكونات المادة الدجِ  -أ

 .للمادة الدهن�ة یودحسب قر�نة الا -ب        

1-�عطى: -1 -1 -1 -1
H K IC O، ، ، ،M =12 g.mol  M =1 g.mol  M =16 g.mol  M =39 g.mol  M =127 g.mol 

 

  -IIالببتید  د�ك ر�اعيل :A-B-C-D  

 الننهیدر�ن اللون الأصفر.مع   Bالحمض الأمیني �عطي -

3مع C یتفاعل الحمض الأمیني - 2CH -CH -OH  1-ستر كتلته المول�ة أفیتشكل g.molM=117. 

 .%18,66هي   Dالحمض الأمیني نس�ة الأزوت في -
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 8من  3صفحة 

 

 لببتید السابق في الجدول الآتي:ر�اعي اتعطى الأحماض الأمین�ة المكونة ل  

 رمزه  ص�غته الحمض الأمیني
 یةالمولكتلتھ 

1-g.mol 1pKa 2pKa RpKa 

 الألانین
CH3 CH COOH

NH2 
Ala 89 2,34 9,69 / 

 الغل�سین
H CH COOH

NH2 
Gly 75 2,34 9,60 / 

COOH البرولین
NH 

Pro 115 1,99 10,60 / 

 هستیدینال
NH

N
CH2 CH COOH

NH2 
His 155 1,82 9,17 6,00 

 

 

 

د )1  .  A  ، B ، C ، Dالأحماض الأمین�ة  حدِّ

 .لببتید السابقر�اعي اكتب الص�غة نصف المفصلة لا )2

pHعند لببتید ر�اعي االص�غة نصف المفصلة ل عطِ أ  )3 1= 

 :pHالــتتأین الأحماض الأمین�ة بتغیر ق�مة  )4

 .  12 إلى 1 من pHعند تغیر الهستیدینالأمیني الص�غ الأیون�ة للحمض  اكتب -أ   

pHعند  استنتج الص�غتین الأیونیتین للهستیدین -ب     .مع تحدید الص�غة السائدة =3

 التالي: شكلالعلى  هستیدینلا الحمض الأمیني ف�هیهجر  الذي  pHـد مجال الـحدّ  -ج   

NH

N
CH2 CH COO

NH2

-

 
 نقاط) 06( التمر�ن الثالث:

I-  
1mلتحدید السعة الحراریة لمسعر، نضع فیھ  )1   = 200 g  عند ق�اسها درجة الحرارةمن الماء فوجدنا O

1T = 24 C 

2mنضیفم ث     = 300 g  من الماء درجة حرارتهO

2T = 45 C  عد الاتزان نجد درجة الحرارة و�O

fT = 35,5 C. 

  لهذا المسعر. calCد السعة الحرار�ةجِ  -     

�عطى:           
( )2

-1 -1
H O = 4,185 . J.g K c 


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 8من  4صفحة 

 

4m�حتوي على السابقمسعر الفي  4(CH(gمن غاز المیثان 3mكتلة تحترق  )2   = 500 g  من الماء فترتفع درجة 

ΔT�مقدار تهحرار        =  34 K  
 

2)و g)2(COإلى  غاز المیثانالتام ل حتراقالااكتب معادلة  -أ        )H O


. 

 الناتجة عن احتراق غاز المیثان. Qاحسب كم�ة الحرارة  -ب     

   g)4(CHلغاز المیثان 3mاستنتج الكتلة -ج     

)  4 �عطى:          )g
-1 -1 -1

CHHC comb،  ،    M =12 g.mol  M =1 g.mol  H = 890,7 kJ.mol°∆ - 

II- 
= Q حرارة قدرھا ناشرا  1atmوضغط 298Kمن الأكریلونتریل السائل عند  0,5molیحترق  )1 881 kJ-  

 وفق التفاعل الآتي:     
 

( ) ( )
-1

13 3 22(g) 2(g) ( ) 2 g
°= ..... kJ.mol C H N  +  O     CO   +  H O  +  N         ΔH→





 
 

 .السائل وازن معادلة تفاعل احتراق الأكریلونتریل -أ

استنتج قیمة -ب
1

 H°∆. 

 :علما أنّ السائل  حسب انطالبي التشكل للأكریلونتریل ا -ج
 

f (CO ) f (H O )2 2(g) ( )

-1 -1 H  H= 393,5 kJ.mol   ;  = 286 kJ.mol° °∆ ∆


- - 

        التغیر في الطاقة الداخلیة لتفاعل الاحتراق. دجِ  -د

1-یعطى:              -1R=8,314 J.mol .K  
 وحمض السیانید وفق التفاعل الآتي: الأسیتیلینالغازي انطلاقا من  الأكریلونتریلیتشكل  )2

 

( ) ( ) ( )
      -1

22 3 32 g g g   C H  +             C H N              H = ..... kJ.mol°→ ∆HCN
 

نطالبيالاحسب ا - 
2

H°∆  298عند°K  ّعلما أن: 

( )

 2

vap

-1
2 2 2(g) 2(g) 2(g) ( )

-1
2(g) 2(g) 2(g) (g)( )

o
3 3

3

4
1+
2

5C H   +  O  2CO  + H O                          H = 1300 kJ.mol
2
5 1HCN   +  O  CO  + H O N          H = 671,1 kJ.mol
4 2

               ΔH C H N = 32,

°

°→

→

 
 
 

∆

∆







-

-

-164 kJ.mol

 

 

 
 انتهى الموضوع الأول
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 8من  5صفحة 

 

 

 الثاني الموضوع
  )8من  8إلى الصفحة  8من  5) صفحات (من الصفحة 04على ( الثاني�حتوي الموضوع 

 

  نقاط) 07التمر�ن الأول: (

nالمجملة لهما نفس الص�غة )B(و  )A( مرك�ان عضو�ان )1  2nC H  الإماهة  ة�الأوزون المتبوع تهماأكسدو� 

 . d = 2لهواء لس الكثافة البخار�ة �النس�ة لهما نف )D(و  )C(تنتج مركبین     

  .نغیو �عطي نتیجة إیجاب�ة مع محلول فهل DNPHالـ مع  )C(المركب یتفاعل  -

  .نغیمع محلول فهل یتفاعل لاو  DNPHالـ مع  )D(یتفاعل المركب  -

 .)D(و  )C(نصف المفصلة لكل من المركبین  ةد الص�غة المجملة ثم الص�غجِ  -أ     

1-�عطى:          -1 -1
HC O، ،M =12 g.mol  M =1 g.mol   M =16 g.mol 

 

  :من خلال التفاعلین التالیین -ب    
H2O

H2O
(A)

(B)

(C)

(D)

H2O2O3+ +

+ H2O2+ O3

2

2 
 ).B(و  )A(نصف المفصلة لكل من المركبین  ةاستنتج الص�غ -      

 سلسلة التفاعلات التال�ة: )D(من المركب  انطلاقانجري  )P(البول�میرمن أجل تحضیر  )2
 

+ H2

+ PCl5

Ni

D

E

F G
+ C6H6

AlCl3

+ HNO3
H2SO4

H
para

I
Fe KMnO4

H2SO4
JHCl

 
 .(J) إلى (E)منمفصلة للمرك�ات الالص�غ نصف  عطِ أ  -أ     

 :(P)البول�میرتعطي  (J)بلمرة المركب -ب    
(P)(J)n + mH2O 

 .(P)لبول�میرـمفصلة لالنصف  ةد الص�غجِ  -

  .ةبنائ� اتوحد ثلاث یتكون من )P(من البول�میر  اً مقطع مثّل -ج    
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 8من  6صفحة 

 

 وفق التفاعلات الآت�ة: (F)و (D)ینانطلاقا من المركب(B)�مكن الحصول على المركب )3  

(F) +    Mg   (K)ether

(D) H2O+    (K)   (L)    +    MgClOH

  (L) (B)   +  H2O
H2SO4

170 °C 
 .(K) و (L)من كلمفصلة لالنصف  ةالص�غكتب ا -      

 :من انطلاقا (A)سلسلة التفاعلات التي تسمح بتحضیر المركب اقترح )4  

25و  (C)المركب           2 4 2    Mg   Ether O.PCl ، ،   ،  H   ،  H SO /   ،  H ،  Ni∆ 
 

  نقاط) 07( :التمر�ن الثاني

I- الحمضین الدهنیین  لد�ك(A) و (B) :التالیین 
 .0iI=و قر�نة الیود  21aI=75,8 حموضةله قر�نة ال (A)الحمض الدهني  -   

 المركزة في وسط حمضي أعطت ثلاثة أحماض وفق التفاعل التالي: 4KMnOبــ  (B)أكسدة الحمض الدهني  -   

(C) (D) ++(B) CH2 COOHHOOC
7

KMnO4 conc

H2SO4 
 ثنائي الوظ�فة الحمض�ة (D)و الحمض  116g.mol-1أحادي الوظ�فة الحمض�ة كتلته المول�ة  (C)الحمض        

  .4O4H3Cص�غته المجملة         

 ثم استنتج صیغتھ نصف المفصلة. (A)الدھني  للحمضاحسب الكتلة المولیة  )1   

 . (D) و (C) الحمضین نصف المفصلة لكل من ص�غةال دجِ  )2  

 .9علما أنھ یحتوي على رابطة مضاعفة في ذرة الكربون رقم  (B)الدهني  ضالص�غة نصف المفصلة للحم دحدِّ  )3  

 .�الیود (B) الحمض الدهني اكتب معادلة تفاعل هلجنة )4  

  A الحمض الدهنيمن  جز�ئةو  βو αفي الموضعین  B)( من الحمض الدهني جز�ئتینالغل�سیرول مع  رت�طی )5  

 .X مركباللینتج       

 ؟X ما طب�عة المركب -أ      

 .X تشكل المركب دلة تفاعل اكتب معا -ب     

 .X لمركبلالیود  و قر�نةالتصبن  قر�نةحسب ا - ج     

1-�عطى:       -1 -1 -1 -1
C H O K I، ، ، ،M =12 g.mol  M =1 g.mol   M =16 g.mol   M =39 g.mol   M =127 g.mol  
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II-  
 . ي الجسمف اللازمة �ادة تكو�ن المرك�ات الأكسیجین�ة�ساهم في ز  وهو ر�اعي ببتید �قوي المناعة  )Rigin(الر�جین   

  وم �التحلیل الكروماتوغرافينق من الأحماض الأمین�ة، وللتعرف عل�ه Mمز�ج  لر�جینالتحلل المائي لعن ینتج   

 موضحة في الكروماتوغرام التالي: النتائج لمز�ج ول  
 

ArgProGlnGly Met M
 

 

 .Mوجودة في المز�ج استنتج الأحماض الأمین�ة الم )1  

 . Gly - Gln - Pro - Arg): الر�جین( لببتیدر�اعي ااكتب الص�غة نصف المفصلة ل -أ  )2  

 .السابق الببتید ر�اعي سماأعط  -ب      

 .ipH  =76,10ذو  قاعديع�ارة عن حمض أمیني  لر�جیند الأحماض الأمین�ة المكونة لحَ أَ  )3  

 الموافقة له.  RpKaق�مة  حسبا -        

1�عطى:             2pKa  = 2,17   ،   pKa  = 9,04 

 Metثِّل المماك�ات الضوئ�ة للحمض الأمیني المیثیونین مَ  )4   

 .12الى  1من   pHعند تغیر ق�م الــ Proاكتب الص�غ الأیون�ة للحمض الأمیني  )5  

1 �عطى:               2pKa  = 1,99   ،   pKa  = 10,60    
 

 Arg Pro Gln Gly Met الرمز

حمض ال

 الأمیني

COOHNH2 CH

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

 

COOH
N
H 

COOHNH2 CH

(CH2)2

C

NH2

O

 

COOHNH2 CH2 
COOHNH2 CH

CH

OH

CH3
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  نقاط) 06( :التمر�ن الثالث

)من غاز مثالي یتمیز بـ mole 1یخضع     )1 1P 1,97atm  V 14 L،=  :العكس�ة وفق الدورة الآت�ة لتحولاتل =
 

(a)

(b)

(c)1

2 3

 
 

   .التي �ضاعف فیها حجمه 2إلى الحالة  1من الحالة  steP= Cعند ضغط ثابت  تمدد: (a)التحوّل  -

 .  1V�عیده إلى حجمه الأول  3إلى الحالة  2من الحالة  steT= Cانضغاط عند درجة حرارة ثابتة : (b)التحوّل  -

 . 1یرجعه إلى الحالة  3من الحالة  steV= Cتبر�د عند حجم ثابت :  (c لتحوّلا -

2: د ق�م كل منجِ  )1   2 23 3 3 1 ،       P P و V ، V ، T ، T ، T . 

)على الب�انل مختلف تحولات الغاز مثِّ  )2   )P=f V  . 

2لـلعمل: العلاقة الحرف�ة أعطِ  -أ  )3   3 1 2 W W و
→ →

1 بدلالة  1  V  . P  و

3احسب ق�مة كل من  -ب       1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2     Q ، Q ، Q ، W ، W ، W
→ → → → → →

  . 

P�عطى :           

V

1 1==
C 1,4 R= 0,082 L.atm.K .mol  ،  1 L.atm = 101,3 J  ،  ln2=0,69
C

  ،  − −γ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 الموضوع الثانيانتهى 


